

如职易班基础课程在线学习平台

——中职学生的专属"云端"课堂

一、停课不停学助力中职教育

2022 年初那场突如其来的疫情,让本市中职师生进入了特殊的居家学习时期。在上海市委市政府的高度重视及市教委教研室的统一部署下,为协助本市中职学校完成"停课不停教、停课不停学"的指示精神,易班网迅速展开中职学校"空中课堂"的筹备工作,于今年3月13日完成了中职基础课程在线学

习平台(zz.yiban.cn/zxkc)的上线任务。该平台为本市中职学校的高一、高二年级学生提供包括思想政治、语文、数学及英语四门学科的公共基础课程学习。中职学生在家可以通过电脑 PC 端和手机网页端两种登录模式操作,家中没有电脑的中职师生也能随时登录页面轻松学习基础课程。

二、中职名师团队打造高质量课程

为保证在线课程平台的课程质量,上海市教委教研室部署了中职思政、语文、数学、英语四门公共基础学科的在线教学工作,集结全市教研专家和骨干教师,组建了授课教师团队、教研指导团队、专家审查团队、技术保障团队。来自全市中职校的177名教师共同完成了1120个中职公共基础课程视频的录制。

在课程录制过程中,中职名师团队面临巨大的挑战,从备课、写脚本、修改、制作课件、试讲、录屏、现场录课到后期修改,每一项工作都需要准确地把握教学目标、授课重难点,继而设计形式丰富多样的教学活动。秉承短工期、高质量的原则,中职优秀授课教师与指导专家多次线上连线讨论,确保课程的适用性,为中职学子送去更优质的学习资源。

三、平台优质课程普惠中职师生

中职易班基础课程在线学习平台共上传思想政治、语文、数学及英语四门基础学科的课程视频 1120 个,视频课程的总时长达 560 小时。自 2022 年 3 月初至 6 月底,课程视频的播放次数达 32 万次,课程平台的页面浏览总量(PV)达 160 万,页面访问人次(UV)超过 35 万。通过中职易班基础课程在线学习平台,全市总计 54 所中职学校的 4 万多名师生参与了课程学习,圆满完成市教委"停课不停教、停课不停学"的教学目标,为疫情期间的中职公共基础课程在线教育保驾护航。

中职易班在线课程平台自上线以来,收到了来自各个中职学校师生的好评,现摘录部分中职校学生的在线课程平台学习体会。

上海市工商外国语学校 2008 曹顺同学



在这段时间里,我通过中职易班在线课程平台进行线上学习。它对我来说是一个新颖的上课形式,考验的是我们学习生活的自律性。生动有趣的语文课堂非常吸引我。老师流畅的讲解,让我对每一篇文章有了更深层次的理解,我的阅读能力得到了很大的提升,应用文写作水平也有所提高。这样的语文教学,为我们学生插上了想象的翅膀。字里行间的真情流露,让我的心情也随着文章中人物的境遇而起伏波动。老师富有感情的表达,让一个个鲜活的、性格鲜明的人物呈现在我们眼前。通过在线语文课堂,我们能深切地感悟文学的魅力。

数学是一门培养逻辑思维的学科。中职易班在线课程的授课老师将现实生活中的情境引入课堂,将理论与实践相结合,课堂的最后又将学习的知识回归于现实运用。数学课,让我对数学的理解由模糊转为清晰,由抽象转为具象。感谢它,让我在数学学习上取得了很大的进步。

在线英语课堂,每一堂课我能都感受到老师辛苦的付出和充分的准备。语法对我来说是一项难点,但老师用精炼的语言将复杂冗长的语句一层层剖析,实现了真正的简单易懂。现在,我已能尝试着独立分析语法,看懂英语文章的主旨和内容,在英语阅读速度上有了质的飞跃。

在此很感谢中职易班平台,感谢在线课程的老师们,帮助我成长,帮助我进步。我会一直 关注易班课堂,在学习道路上一步一个脚印,踏 实进取,并将课堂里的知识运用于生活实践,不 断学习,不断收获,立志成为对国家和社会有用的人才。

上海市工商外国语学校 2008 王欣同学



中职易班在线课程改变了我对线上教学效果心怀顾虑的想法,每个课程的老师都是我们耳熟能详学校的名师,每位老师都以最有效的方式带领我们理解新知识。

通过中职易班在线语文课,让我即使是在 线上也能够对于每一篇阅读有更深层次的理解,并掌握写作技巧。在课上,我学会了如何将 繁冗拖沓的语句变得言简意赅。阅读理解时,我 看到了每位作者笔下表达的丰富世界,令我惊叹文学的魅力和神奇。

数学课上,老师先以生活中的事例提出疑问,随后引出数学模型,讲解概念,最后通过巩固练习的方式,加深我们的记忆。老师一步一步带领我们理解概念,采用先是共同答题、再是拓展思考的办法,既避免了我们一开始以错误的思维方式去辩证,也让我们更加有效率地去掌握解题思路,能更全面地思考问题。

英语课对于我的帮助很大,老师对于语法的精准讲解,让我找到了自己在英语学习中的漏洞,也让我掌握了更多的高级单词。老师地道的发音,也给予了我敢于发声交流的勇气,一堂语言课让我居家也能看到外面的世界。课上老师以生动的语言与我们进行互动,让我们仿佛置身干线下课堂中,从而更加用心地学习。

在一个学期的学习结束后,自己的语、数、 英课程竟然一个都没落下。在中职易班在线课 程中,每堂课我都认真学习,沉浸在老师的课程 中,收获满满。感谢中职易班在线课程,让我喜 爱上了数学,培养了我对于科学研究的兴趣,锻炼了我的逻辑思维能力!更感谢中职易班在线课程,让我的学习不再枯燥,在语文和英语课上,牢牢掌握了知识点。之后我也会在课外时间继续学习中职易班在线课程,让我们的学习更上一层楼!

上海海事大学附属职业技术学校 19 中高报关班 汪雅婷



在本轮疫情防控期间,学生们居家上网课,对于网课平台大家都很熟悉。接下来介绍一下 我常用的易班网发布的中职在线课程。

中职易班在线课程有语文、数学、英语和思想政治等课程。点开科目后,映入眼帘的便是各位名师录讲的视频,我们可以根据老师整理安排出的每周知识点进行播放学习。每期视频大约半小时,开始老师会用些例子来引入这期知识点,每讲完一个知识点,老师会出些小题目来考察我们对于知识的掌握程度,半小时的视频不会觉得枯燥无趣,每周次视频下都有下期的链接,很方便操作。

我经常在易班平台补习,例如:

数学第一周讲授空间几何体的知识,听了引言后我才了解到原来空间几何体不仅运用在建筑工程中,而且在机械设计和医学研究中也有广泛的运用。视频中老师会通过一些小视频来帮我们更形象地了解空间几何体,让我们恍然大悟。

语文的第一周讲授如何联系作者给出的语境来品读作品,诠释主题和判断文章主旨。通过两个课时,对于日后推敲文字、理解意境有很大的帮助。多刷几次后,我想日后碰到难懂的古文

也不怕了。

第一周的英语课程竟是我最薄弱的听力练习。我硬着头皮做完了,对完答案后我更有些气馁。屏幕那边的老师仿佛看见了我的灰心,她在屏幕后鼓励着我。在细细听完分析后我找到了自己的问题所在——没找到关键点。通过两个课时学习,我掌握了诀窍,关键词抓得很准。

在线课堂里现有教程不算很多,但是胜在 实用性强,我很感谢在线课程这个平台,让我学 会了很多。

上海海事大学附属职业技术学校 19 中高报关班 刘雨欣



上海本轮疫情,打乱了原本的学期计划,让 我们不得不在家上网课。3月份到学期末,我们 都呆在家里上课,感觉是那么漫长、难熬。

在网课期间,有老师上课时采用了中职易班在线课程作为上课的辅助工具,在学习过程中,我感到内容十分丰富,老师讲解得也很仔细、耐心、易懂,与我们的学习内容十分贴合,而且还会拓展一些书本以外的知识,这也大大拓宽了我们的知识面。

在线课程采用的是老师录播的形式,不同于直播,录播的视频我们在学习时可以进行反复拉进度条、暂停等一系列操作。所以在遇到不会或者还没掌握的知识点时,我们能够反复观看视频,这点对于我们的网课学习是很有帮助的。

除此之外,在线课程的方式能让学生的预习和复习不再那么困难,比如数学以往预习课程时总是觉得知识点云里雾里没办法很好地理解,现在解决了在数学学习上的问题。而在语文和英语这两门文科科目中,在线课程能够补充一些学校老师没有讲到的内容或者知识点,特别是语文方面,每个人都有不同的见解,同时听到两位老师讲解文章,可以清楚地体会到两个人不同的观点以及对文章的理解,更知成也有利于我加深对这篇文章的理解,更拓展了自己的视野。

在我看来,在线课程是十分有趣的,而且对我们的学习有着很大的帮助。